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• Os Aplicadores de Sala não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o 
conteúdo das provas. Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir sobre a 
alternativa correta. 

 
NOME: ________________________________________________________________________________ 
 
CIDADE DE PROVA: __________________________ LOCAL DE PROVA:_________________________ 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Concurso UFAM 2021                                                                                                          NÍVEL SUPERIOR: Contador 
 

 1 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto a seguir, constante (e adaptado) do livro 
A Ilha do conhecimento, de Marcelo Gleiser (Rio de 
Janeiro: Record, 2019, p. 165-166). Após a leitura, 
responda às questões 01 e 02, elaboradas a partir do que 
se contém no texto. 

Quando se trata de ideias estranhas, físicos devem 
ser bem céticos. Quantas ideias já não foram propostas e 
aceitas pela maioria da comunidade antes de serem 
sumariamente rejeitadas pelo acúmulo de evidências? O 
éter eletromagnético, o flogisto, o calórico, o planeta 
Vulcan, proposto pelo astrônomo francês Urbain Le 
Verrier para explicar anomalias na órbita de Mercúrio... a 
lista é longa. Podemos culpar essa proliferação aos 
excessos da imaginação humana, inflada pelo apego 
insistente a uma ideia. Mas como poderia ser diferente? 
Afinal, se você não acreditar em sua ideia, outros 
acreditarão menos ainda. É melhor ter alguma explicação, 
mesmo que errada, do que nenhuma. Contanto que seja 
testável.  

Queremos saber, precisamos saber, e fazemos o 
possível para construir um argumento aparentemente 
racional que explique um fenômeno novo. Justificamos a 
nova hipótese com argumentos plausíveis a fim de 
convencer nossos colegas. Essa atitude é essencial para 
o avanço do conhecimento: explicações erradas nos 
aproximam daquelas certas. Se você não lida bem com o 
fracasso, é melhor evitar a carreira científica. A ilha do 
conhecimento não cresce de forma previsível, linear. Às 
vezes, é forçada a recuar, expondo lacunas no 
conhecimento que acreditávamos ter preenchido. Mesmo 
que a imaginação seja uma ferramenta essencial desse 
processo de invenção e descoberta, não pode trabalhar 
sozinha: toda hipótese científica precisa ser testável. Se 
vinte físicos teóricos fossem trancados em uma sala, sem 
acesso a observações, e ordenados a inventar o universo, 
chegariam a um muito diferente do nosso. 

O multiverso é uma ameaça séria a esse método 
operacional de propor hipóteses e testá-las através de 
observações. Se outros universos existem além do nosso 
horizonte cósmico, não poderemos jamais receber um 
sinal deles ou lhes enviar um sinal. Se existem, são 
completamente inacessíveis aos nossos instrumentos. 
Nunca poderemos vê-los e muito menos visitá-los. Se 
seres inteligentes vivem em um universo paralelo ao 
nosso, também não poderão nos visitar. Portanto, em um 
senso restrito, a existência do multiverso não pode ser 
diretamente confirmada. 

Por outro lado, poucos físicos modernos 
defenderiam a velha posição positivista, expressa 
dramaticamente pelo físico e filósofo austríaco Ernst 
Mach, em 1900, quando afirmou que átomos não existem, 
pois não podem ser vistos. Existem modos de auferirmos 
a existência de algo, mesmo se não podemos vê-lo, tocá-
lo ou ouvi-lo. Astrofísicos fazem isso quando usam o 
movimento de estrelas ao redor de um “ponto” no espaço 
para deduzir a existência de um buraco negro gigantesco 
no centro de nossa galáxia. Da mesma forma, ninguém 
“vê” um elétron – apenas os traços que elétrons deixam 
em vários tipos de detectores e aparelhos. 

01. No texto existem, de modo expresso ou implícito, as 
seguintes ideias: 

I. A possibilidade da existência do multiverso 
(universos paralelos) pode vir a comprometer o 
método experimental usado pela ciência. 

II. O desenvolvimento científico não cresce de modo 
contínuo e regular; pelo contrário, sofre recuos, 
devido a testes de comprovação das hipóteses. 

III. A existência de cientistas vaidosos, com a pretensão 
evidente de sobressair, tem afetado o 
desenvolvimento das pesquisas científicas. 

IV. No último parágrafo, o autor acena com a 
possibilidade de que um dia possamos ter certeza da 
existência de universos paralelos ao nosso. 

V. A ciência, ao longo de seu desenvolvimento, tem 
cometido mais erros do que acertos, apesar de ser 
prestigiada. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras. 
 

02. Sobre o texto em sua totalidade e sobre aspectos 
linguísticos nele existentes, assinale a alternativa 
INCORRETA: 

a) Com o uso do pronome “você”, o autor procura 
dar um tom coloquial ao texto. 

b) No terceiro parágrafo, as três orações iniciadas 
com “se” dão ideia de condição. 

c) No último parágrafo, o verbo “auferir” deve ser 
substituído pelo parônimo “aferir”. 

d) Observa-se a predominância da função emotiva 
ou expressiva. 

e) Pertence ao gênero textual dissertativo-
argumentativo. 

 

03. A respeito dos elementos mórficos das palavras, 
atente para as afirmativas a seguir: 

I. Na palavra “grandes”, por exemplo, a letra “s” 
funciona como morfema pluralizador; entretanto, se 
dissermos “grande”, a ausência do “s” constitui um 
morfema zero. 

II. No vocábulo “tragicômico”, observa-se o fenômeno 
da haplologia, que ocorre para simplificar, evitando a 
duplicação de sílabas: trágico + cômico. 

III. Vocábulos como “baú”, “ontem” e “antes” são 
indivisíveis, por só possuírem um elemento mórfico. 

IV. Quando a vogal temática é alterada, estamos diante 
de um alomorfe; esse fenômeno acontece, por 
exemplo, com “começou”. 

V. Observe a forma verbal “acabo”; a análise mórfica do 
elemento destacado – o “o” – indica que se trata de 
desinência número-pessoal. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas III e V são verdadeiras. 

e) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
 



Concurso UFAM 2021                                                                                                          NÍVEL SUPERIOR: Contador 
 

 2 

04. O Manual de Redação Oficial da Presidência da 
República dá instruções sobre o uso do idioma nos 
documentos oficiais, bem como estabelece normas 
para a padronização. Considerando o que esse 
manual estabelece, assinale a afirmativa 
INCORRETA: 

a) As aspas são usadas no início e no fim de citações; 
se, entretanto, a frase terminar, por exemplo, com 
um ponto de interrogação, elas devem ser pospostas 
a esse ponto, não se devendo usar mais nenhum 
ponto. Exemplo: O ministro perguntou ao jornalista: 
“Minha entrevista será amanhã?” 

b) As siglas com mais de três letras devem ser escritas 
com todas as iniciais maiúsculas: Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes – DNIT e 
Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e 
Tecnológico – CNPQ. 

c) Os títulos de livros, revistas e jornais devem ser 
grafados em itálico, com inicial maiúscula em todas 
das palavras, exceto nas de ligação. Sendo assim, 
deve-se escrever, por exemplo: o jornal Correio da 
Manhã, do Rio de Janeiro, já não existe mais. 

d) Para realçar palavras e trechos em documentos 
oficiais, deve-se evitar o sublinhado, dando-se 
preferência ao negrito, porém sem usar 
abusivamente desse recurso. 

e) De acordo com a Gramática Normativa, o sujeito não 
pode vir preposicionado. Dessa forma, não se pode 
escrever: “Já está na hora do deputado redigir a 
emenda proposta à Constituição.” 

 

05. Leia as frases a seguir; depois, coloque nos 
parênteses que as antecedem C, se o emprego ou a 
ausência do acento indicativo de crase estiver correto, 
e E, se estiver errado: 

(   ) Na condição de poeta iniciante, sem domínio 
próprio das técnicas líricas, ele escreve versos à 
Vinicius de Moraes. 
 

 

(   ) Não retornei à minha casa hoje, após o trabalho, 
porque fui àquela comemoração da qual me 
falaste. 
 

 

(   ) A Teoria Geral da Relatividade, proposta por 
Albert Einstein, não se contrapôs nenhuma outra 
que questionasse sua validade. 
 

 

(   ) As alunas será destinada uma bolsa de estudos, 
que contemplará à que melhor desempenho 
apresentar. 
 

 

(   ) A temperatura da água aumenta continuamente 
até 100º centígrados, se uma panela de água for 
aquecida a base de gás. 
 
 

(   ) Assistir a lutas do MMA era a diversão preferida 
do Melo, sendo essa mania, vista à distância de 
dez anos, uma obsessão. 

Assinale a alternativa que preenche 
CORRETAMENTE os parênteses, de cima para baixo: 

a) C – C – E – E – E – C 

b) C – C – C – E – E – C 

c) E – C – E – E – C – E 

d) E – E – C – C – C – E 

e) E – E – C – C – E – C 

06. Leia o poema “A Bailarina”, de João Cabral de Melo 
Neto: 

1 A bailarina feita 
de borracha e pássaro 
dança no pavimento 
anterior do sonho. 

 

5   A três horas de sono, 
mais além dos sonhos, 
nas secretas câmaras 

 que a morte revela. 
 

Entre monstros feitos 
10 a tinta de escrever, 

a bailarina feita 
de borracha e pássaro. 
 

Da diária e lenta 
borracha que mastigo. 

15   Do inseto ou pássaro 
que não sei caçar. 

Sobre o poema, fazem-se as seguintes afirmativas: 

I. Nos versos 2 e 12, os termos “borracha” e “pássaro” 
significam, respectivamente, o material de que a 
bailarina é feita e a sua capacidade de dançar. 

II. Sua função da linguagem é a poética e, por isso, se 
realiza com bastantes conotações. 

III. Uma leitura possível para o termo “bailarina” é que 
ela representa a própria poesia. 

IV. Na última estrofe (versos 13 a 16), o poeta expressa 
a sua incapacidade de se expressar em linguagem 
poética. 

V. O poeta descreve um sonho que teve, deixando-o 
incapaz de dormir mesmo depois de três horas 
acordado. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras. 
 
07. Nas frases a seguir, substitua os termos sublinhados 

pelo verbo “haver”, no mesmo tempo e modo: 

I. Naquela rua, viam-se muitas pessoas que ganhavam 
a vida pedindo esmolas. 

II. Ver-se-ão, a partir do segundo semestre, grandes 
novidades nas artes. 

III. Têm-se feito conquistas notáveis na busca por 
exoplanetas. 

IV. Após a chegada dos jogadores, deram-se salvas de 
foguetes. 

Assinale a alternativa que apresenta as substituições 
CORRETAS: 

a) havia, houvera, houve, houvesse 

b) haviam, houvera, tem havido, houve 

c) havia, haverá, tem havido, houve 

d) haviam, haverão, houve, houveram 

e) houve, haverão, houve, houvera 
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08. Numere as palavras em destaque da primeira coluna 
conforme os processos de formação de palavras 
numerados à direita. Em seguida, assinale a 
alternativa que corresponde à sequência CORRETA: 

(  ) a pesca (1) Parassíntese 
 
 

(  ) um contrassenso (2) Justaposição 
 
 

(  ) um belo amanhecer (3) Aglutinação 
 

 

(  ) um vaivém incessante (4) formação regressiva 
 

 

(  ) nossa mãe-pátria 
 

(5) derivação prefixal 
 

(  ) passatempo infantil   

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 

a) 3 – 2 – 5 – 4 – 5 – 1 

b) 4 – 5 – 1 – 2 – 2 – 3 

c) 3 – 5 – 1 – 4 – 2 – 5 

d) 4 – 2 – 3 – 1 – 5 – 3 

e) 5 – 2 – 5 – 2 – 4 – 1 

 
09. Assinale a alternativa que apresenta a figura de 

linguagem denominada de anacoluto: 

a) Aluno desta faculdade, já não o sou há muito tempo. 

b) Os professores trabalham sem cessar: antes, 
durante e depois das aulas. 

c) Eu parece-me que não consigo decifrar a caligrafia 
deste aluno. 

d) No aniversário, uns trouxeram presentes; outros, 
apenas sua fome. 

e) Apesar da pouca idade, ele já escreve e lê como 
gente adulta. 

 
10. Assinale a alternativa em que a pontuação se 

apresenta CORRETA: 

a) Um frequente engano sobre Nassau é o de supô-lo 
príncipe, quando nasceu apenas conde pois, aquele 
título – o de príncipe, só lhe foi concedido pelo 
imperador Ferdinando III, embora fosse tratado 

como tal, no Brasil holandês, onde Nassau aliás, 
considerava-se príncipe de fato, já que conforme 
pretendia, a colônia constituiria um sistema misto. 

b) Os anos brasileiros de Nassau sempre foram 
considerados o ponto alto de sua vida, nos Países 
Baixos e na Alemanha ele continua desconhecido, 
ou quase, exceto por um punhado de especialistas 
da história da arte, e da ciência, ao passo que não 
há muito interesse pelo seu papel de governador no 
ducado de Kleef no norte da Alemanha. 

c) Trata-se de erro corriqueiro supor que João Maurício 
de Nassau-Siegen era holandês, quando na 
verdade, descendia de uma linhagem alemã fixada 
há séculos na região renana embora na época do 
seu nascimento, em 1604, parentes seus, inclusive 
seu avô e seu pai já se houvessem distinguido, do 
outro lado da fronteira norte, combatendo a Espanha 
no exército dos Países Baixos. 

 

d) Como a de tantas famílias aristocráticas da Europa, 
a origem dos Nassau confunde-se com a lenda. Pois 
mesmo as mais ilustres dessas famílias não 
lograram remontar suas origens além do século VIII 
e assim mesmo, de formas míticas e não 
positivamente, genealógicas, segundo uma versão, 
os Nassau, oriundos do que hoje é a Suíça teriam se 
estabelecido na região do médio Reno. 

e) O mais eminente dos historiadores de língua inglesa 
que se ocuparam da história do Brasil e da expansão 
portuguesa no mundo, C. R. Boxer, resumiu melhor 
do que ninguém a figura de Maurício de Nassau: “Ele 
não foi apenas um general capaz e um administrador 
de primeira categoria, mas um governante em muitos 
aspectos à frente de seu tempo”. 

 
LEGISLAÇÃO 

11. Francisco Paulo é servidor público federal estável 
e apresentou ao setor de recursos humanos do 
órgão em que é lotado um atestado médico 
particular para comprovar que seu padrasto é 
portador de doença grave e para informar que 
necessita assisti-lo durante a realização de 
tratamento em sua cidade de origem, em local 
distante de onde trabalha. Nesse caso, o referido 
servidor: 

a) terá direito à licença por motivo de doença do 
padrasto. 

b) somente terá a licença deferida se a assistência 
direta do servidor for indispensável e não puder ser 
prestada simultaneamente com o exercício do 
cargo ou mediante compensação de horário. 

c) não terá direito à licença por motivo de doença. 

d) apenas teria direito à licença caso o enfermo fosse 
seu genitor, cônjuge, companheiro ou filhos, 
biológicos ou não. 

e) terá direito à licença por motivo de doença do 
padrasto por até 180 dias, prorrogáveis por igual 
período. 

 
12. Nos termos da Lei n°. 8.112/1990, a reintegração é 

a reinvestidura do servidor estável no cargo 
anteriormente ocupado, ou no cargo resultante de 
sua transformação, quando: 

a) do retorno à atividade de servidor em disponibilidade, 
mediante aproveitamento obrigatório em cargo de 
atribuições e seus vencimentos. 

b) invalidada a sua demissão por decisão administrativa 
ou judicial, com ressarcimento de todas as 
vantagens. 

c) revogada a sua exoneração por decisão judicial, com 
ressarcimento dos seus vencimentos. 

d) anulada por decisão administrativa do servidor 
estável, sem ressarcimento de todas as vantagens. 

e) não satisfeitas as condições do estágio probatório do 
novo cargo, sem ressarcimento de todas as 
vantagens. 
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13. A respeito das licenças, conforme previsto na Lei nº. 
8.112/1990, analise as afirmativas:  

(   ) É vedado o exercício de atividade remunerada 
durante o período da licença por motivo de 
doença em pessoa da família. 
 

(   ) Poderá ser concedida licença ao servidor para 
acompanhar cônjuge ou companheiro que foi 
deslocado para outro ponto do território 
nacional, para o exterior ou para o exercício de 
mandato eletivo dos Poderes Executivo e 
Legislativo. 
 

(   ) Ao servidor convocado para o serviço militar 
será concedida licença, na forma e condições 
previstas na legislação específica. Concluído o 
serviço militar, o servidor terá até 60 (sessenta) 
dias com remuneração para reassumir o 
exercício do cargo ou manifestar o interesse de 
deixá-lo. 
 

(   ) A critério da Administração, poderão ser 
concedidas ao servidor ocupante de cargo 
efetivo, desde que não esteja em estágio 
probatório, licenças para o trato de assuntos 
particulares pelo prazo de até três anos 
consecutivos, sem remuneração.  Não se 
concederá nova licença antes de decorridos 2 
(dois) anos do término da anterior. 
 

(   ) Após cada quinquênio de efetivo exercício, o 
servidor poderá, no interesse da Administração, 
afastar-se do exercício do cargo efetivo, com a 
respectiva remuneração, por até três meses, 
para participar de curso de capacitação 
profissional. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA de V para verdadeiro e F para falso, de cima 
para baixo: 

a) V – V – F – F – V 
b) F – F – V – F – F 
c) V – F – F – V – V 
d) F – V – V – F – V 
e) V – V – V – F – V 

 

14. Nos termos da Lei nº. 8.112/1990, ao entrar em 
exercício, o servidor nomeado para cargo de 
provimento efetivo ficará sujeito a estágio 
probatório, durante o qual a sua aptidão e 
capacidade serão objeto de avaliação para o 
desempenho do cargo, observados os seguintes 
fatores: 

I. aptidão para o trabalho, assiduidade e disciplina;  

II. capacidade de iniciativa, produtividade e 
responsabilidade; 

III. proatividade, disciplina e eticidade;  

IV. produtividade, proatividade e responsabilidade;  

V. responsabilidade, capacidade de iniciativa e 
assiduidade. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente os itens I, II e III estão corretos. 
b) Somente os itens II e III estão corretos. 
c) Somente os itens II e IV estão corretos. 
d) Somente os itens II e V estão corretos. 
e) Somente os itens III, IV e V estão corretos. 

15. A respeito do Processo Administrativo Disciplinar, 
nos exatos termos da Lei nº. 8.112/1990, analise as 
afirmativas: 

(   ) A autoridade que tiver ciência de irregularidade 
no serviço público é obrigada a promover a sua 
apuração imediata ou dilatá-la mediante 
justificativa, por meio de sindicância ou 
processo administrativo disciplinar, 
assegurada ao acusado ampla defesa e 
contraditório. 
 

(   ) As denúncias sobre irregularidades serão 
objeto de apuração, desde que contenham a 
identificação e o endereço do denunciante e 
sejam formuladas por escrito ou verbalmente 
reduzido a termo, confirmada a autenticidade. 
 

(   ) Da sindicância poderá resultar o arquivamento 
do processo, aplicação de penalidade de 
advertência ou suspensão de até 30 (trinta) 
dias ou, ainda, instauração de processo 
disciplinar. O prazo para conclusão da 
sindicância não excederá 30 (trinta) dias, 
podendo ser prorrogado por igual período, a 
critério da autoridade superior. 
 

(   ) O processo disciplinar é o instrumento 
destinado a apurar responsabilidade de 
servidor por infração praticada no exercício de 
suas atribuições, ou que tenha relação com as 
atribuições do cargo em que se encontre 
investido. 
 

(   ) Os autos da sindicância integrarão o processo 
disciplinar, como peça informativa da 
instrução. Na hipótese de o relatório da 
sindicância concluir que a infração está 
capitulada como ilícito penal, a autoridade 
competente encaminhará cópia dos autos ao 
Ministério Público, independentemente da 
imediata instauração do processo disciplinar. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA de V para verdadeiro e F para falso, de cima 
para baixo: 

a) F – V – F – V – V 
b) V – V – V – F – V 
c) F – V – F – V – F 
d) V – F – V – F – F 
e) F – F – V – V – F 

 

16. Os benefícios do Plano de Seguridade Social do 
Servidor compreendem, dentre outros, conforme a 
Lei nº. 8.112/1990, os relacionados a seguir, 
EXCETO o(a): 

a) auxílio-invalidez. 
b) aposentadoria. 
c) auxílio-natalidade. 
d) salário-família. 
e) licença para tratamento de saúde. 

 

17. Acerca da Lei nº. 8.112/1990, assinale a alternativa 
CORRETA: 

a) Remoção é o deslocamento do servidor, com o 
respectivo cargo, para quadro de pessoal de outro 
órgão ou entidade do mesmo poder, cujos planos de 
cargos e vencimentos sejam idênticos, observado 
sempre o interesse da administração. 
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b) Vencimento é a retribuição pecuniária pelo exercício 
da função pública, com valor fixado em lei. 

c) Os servidores que trabalhem com habitualidade em 
locais insalubres ou perigosos, com substâncias 
tóxicas, nocivas ou radioativas ou, ainda, com risco de 
vida, têm direito a um adicional sobre o vencimento do 
cargo efetivo. 

d) O servidor que, a serviço, afastar-se da sede em 
caráter eventual ou transitório para outro ponto do 
território nacional ou para o exterior, fará jus a 
passagens e diárias destinadas a indenizar as 
parcelas de despesas extraordinárias com pousada, 
alimentação e locomoção urbana, conforme disposto 
em regulamento. 

e) O serviço extraordinário será remunerado com 
acréscimo de 100% (cem por cento) em relação à 
hora normal de trabalho, desde que seja para atender 
a situações excepcionais e temporárias, respeitado o 
limite máximo de 2 (duas) horas por jornada. 

 
18. Glória Maria é servidora técnico-administrativa de 

uma Instituição Federal de Ensino e é responsável 
pelo atendimento ao público. São vedações 
aplicadas a Glória Maria, nos exatos termos do 
Código de Ética Profissional do Servidor Público Civil 
do Poder Executivo Federal, o Decreto Federal nº 
1.171/1994: 

I. o uso do cargo ou função, facilidades, amizades, 
tempo, posição e influências, para obter qualquer 
favorecimento, para si ou para outrem. 

II. iludir ou frustrar qualquer pessoa que necessite do 
atendimento em serviços públicos. 

III. perceber vantagem econômica, direta ou indireta, 
para facilitar a alienação, permuta ou locação de bem 
público ou o fornecimento de serviço por ente estatal 
por preço inferior ao valor de mercado. 

IV. fazer uso de informações privilegiadas obtidas no 
âmbito interno de seu serviço, em benefício próprio, 
de parentes, de amigos ou de terceiros. 

V. exercer atividade profissional aética ou ligar o seu 
nome a empreendimentos de cunho duvidoso. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Existe uma assertiva correta. 
b) Existem duas assertivas corretas. 
c) Existem três assertivas corretas. 
d) Existem quatro assertivas corretas. 
e) Todas as assertivas estão corretas. 

 

19. Luciano, Fabiano e Cristiano são servidores públicos 
federais. Luciano concedeu benefício administrativo, 
sem a observância das formalidades legais 
aplicáveis à espécie, em benefício de seu vizinho de 
longa data. Fabiano, recebeu vantagem econômica 
de qualquer natureza, direta ou indireta, para fazer 
declaração falsa sobre avaliação em obras públicas. 
Por fim, o terceiro, Cristiano, negou publicidade aos 
atos oficiais praticados pelo seu superior hierárquico. 
Os mencionados servidores praticaram os seguintes 
atos de improbidade, conforme a Lei nº. 8.429/1992: 

a) Luciano praticou ato que importa em enriquecimento 
ilícito; Fabiano, ato que importa em enriquecimento 
ilícito; Cristiano praticou ato que causa prejuízo ao 
erário. 

b) Luciano praticou ato que causa prejuízo ao erário; 
Fabiano, ato que importa em enriquecimento ilícito; 
Cristiano praticou ato que atenta contra os princípios 
da Administração Pública. 

c) Os três servidores praticaram ato que atenta contra 
os princípios da Administração Pública. 

d) Luciano praticou ato que atenta contra os princípios 
da Administração Pública; Fabiano, ato que causa 
prejuízo ao erário; Cristiano praticou ato que importa 
em enriquecimento ilícito. 

e) Luciano praticou ato que causa prejuízo ao erário; 
Fabiano, ato que causa prejuízo ao erário; Cristiano 
praticou ato que atenta contra os princípios da 
Administração Pública. 

 
20. Caberá à Instituição Federal de Ensino avaliar 

anualmente a adequação do quadro de pessoal às 
suas necessidades, propondo ao Ministério da 
Educação, se for o caso, o seu redimensionamento, 
consideradas, entre outras, as seguintes variáveis, 
conforme previsto na Lei nº. 11.091/2005: 

I. demandas institucionais. 

II. proporção entre os quantitativos da força de trabalho 
do Plano de Carreira e usuários. 

III. inovações tecnológicas. 

IV. modernização dos processos de trabalho no âmbito 
da Instituição. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Existe uma assertiva incorreta. 

b) Existem duas assertivas incorretas. 

c) Existem três assertivas incorretas. 

d) Existem quatro assertivas incorretas. 

e) Todas as assertivas estão corretas. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS DO CARGO 

21. Sobre os limites da dívida pública, assinale a 
alternativa CORRETA: 

a) A regra transitória é aplicável para: Dívida Mobiliária, 
Operações de Crédito Interna e Externa. 

b) Os limites serão estabelecidos por Resolução do 
Senado (exceto a dívida mobiliária da União, que 
deve ser definida por Resolução do Chefe do Poder 
Executivo). 

c) A regra permanente para a recondução de limites da 
dívida pública determina o retorno ao limite máximo 
em até 20 anos, à razão de 1/20 ao ano. 

d) A regra transitória determina o retorno ao limite 
máximo em até três quadrimestres (um ano), sendo 
pelo menos 25% no primeiro quadrimestre e o 
restante nos dois quadrimestres seguintes. 

e) Os limites para o montante da dívida mobiliária 
federal serão estabelecidos pelo Congresso 
Nacional, mediante projeto de lei encaminhado pelo 
Chefe do Poder Executivo da União. 
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22. A previsão (ou planejamento) se configura por meio 
da estimativa de arrecadação da receita, constante 
da Lei Orçamentária Anual (LOA), resultante de 
metodologia de projeção de receitas orçamentárias. 
Em relação a essa fase da Receita Pública, assinale 
a alternativa CORRETA: 

a) A modalidade de previsão por declaração ou 
combinado é aquela feita pelo comando 
administrativo, em face de uma afirmação fornecida 
pelo responsável, o qual prestou um protesto com 
informações a respeito da matéria tributável. 

b) São parâmetros para a previsão de receitas os 
efeitos das alterações na legislação, como a 
alteração de alíquotas, as desonerações fiscais e a 
concessão de créditos tributários. Devem ser 
considerados, ainda, a variação do índice de preços, 
do crescimento econômico ou de qualquer outro fator 
relevante. 

c) O exemplar de previsão a ser adotado em cada 
acontecimento não está sujeito ao comportamento 
da série histórica de arrecadação daquela receita. 

d) A previsão é a transferência dos valores arrecadados 
à conta específica do Tesouro, responsável pela 
administração e pelo controle da arrecadação e 
programação financeira, observando o Princípio da 
Unidade de Caixa (ou de Tesouraria) representado 
pelo controle centralizado dos recursos arrecadados 
em cada ente. 

e) A previsão, segundo o Código Tributário Nacional 
(CTN), é o procedimento administrativo tendente a 
verificar a ocorrência do fato gerador da obrigação 
correspondente, determinar a matéria tributável, 
calcular o montante do tributo devido, identificar o 
sujeito passivo e, sendo o caso, propor a aplicação 
da penalidade cabível. 

 

23. Em relação à Classificação da Despesa Pública, faça 
a ligação dos blocos da estrutura e a pergunta a ser 
respondida da programação Qualitativa: 

(1) Classificação Institucional (  ) Qual o tema da Política 
Pública? 

(2) Informações Principais 
da Ação (Subtítulo) 

(  ) O que será entregue pela 
Política Pública? 

(3) Estrutura funcional (  ) Onde é feito? Onde está o 
beneficiário do gasto? 

(4) Estrutura programática (  ) Quem é o responsável por 
fazer? 

(5) Informações Principais 
do Programa (Iniciativa) 

(  ) Em que áreas de despesa 
a ação governamental será 
realizada? 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) 1 – 2 – 3 – 4 – 5 
b) 3 – 2 – 1 – 5 – 4 
c) 3 – 4 – 5 – 2 – 1 
d) 4 – 3 – 2 – 1 – 5 
e) 4 – 5 – 2 – 1 – 3 

 

24. Os créditos adicionais possuem as seguintes 
características próprias, designadas a seguir. 
Assinale a alternativa CORRETA em relação a essas 
características: 

a) Os créditos especiais são abertos por meio de 
medida provisória; no caso da União, são 
considerados autorizados e abertos com a sanção e 
publicação da respectiva lei. 

b) Os créditos extraordinários são abertos por decreto 
do executivo no caso da União e dos entes federados 
que tenham previsto essa espécie normativa em sua 
Constituição ou Lei Orgânica. 

c) Os créditos especiais devem ser autorizados por lei, 
mas não por meio da Lei Orçamentária. 

d) Há a necessidade de indicação de disponibilidade de 
recursos para abertura de créditos extraordinários. 

e) Os créditos especiais, nos casos em que o ato de 
autorização for promulgado nos últimos quatro 
meses do exercício financeiro, poderão ser reabertos 
no limite dos seus saldos, sendo incorporados à 
execução orçamentária do exercício financeiro 
subsequente (§ 2º art. 167, CF/88); entretanto, no 
caso dos créditos extraordinários, não há exceção. 

 
25. Com relação aos estágios da Despesa Pública, 

assinale a alternativa CORRETA: 

a) O empenho ordinário é o tipo de empenho utilizado 
para as despesas cujo montante não se pode 
determinar previamente, tais como serviços de 
fornecimento de água e energia elétrica, aquisição 
de combustíveis e lubrificantes, dentre outros. 

b) Quando o valor empenhado for insuficiente para 
atender à despesa a ser realizada, o empenho 
poderá ser reforçado. 

c) O estágio do Recolhimento consiste na verificação 
do direito adquirido pelo credor, tendo por base os 
títulos e os documentos comprobatórios do 
respectivo crédito. 

d) Embora o art. 61 da Lei nº 4.320/1964 não 
estabeleça a obrigatoriedade do nome do credor no 
documento Nota de Empenho, em alguns casos, 
como na Folha de Pagamento isso não é praticável, 
tendo em vista o número excessivo de credores. 

e) O estágio da liquidação consiste na entrega de 
empenho ao credor por meio de documentos 
nominativos e só pode ser efetuado após regular 
recolhimento da despesa. 

 

26. Considere as seguintes afirmativas com relação à 
apropriação da Variação Patrimonial Diminutiva 
(VPD) na liquidação da Despesa Pública: 

I. Apropriação antes da liquidação: registro da 
apropriação mensal para 13º salário, referente aos 
direitos do trabalhador em decorrência do mês 
trabalhado. 

II. Apropriação simultânea à liquidação: recebimento de 
nota fiscal referente à compra de 300 computadores 
no dia 28 de dezembro. 

III. Apropriação antes da liquidação: fornecimento de 
prestação de serviço de limpeza e conservação. 

IV. Apropriação após a liquidação: aquisição de material 
de consumo que será estocado em almoxarifado 
para uso em momento posterior, no qual será 
reconhecida a despesa. 

V. Apropriação simultânea da liquidação: fornecimento 
de prestação de serviço de agente de portaria. 

Assinale a alternativa CORRETA: 
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a) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras. 

 
27. Os Restos a Pagar são as despesas empenhadas, 

mas não pagas até o dia 31 de dezembro, 
distinguindo-se as processadas das não 
processadas. A esse respeito, considere as 
seguintes afirmativas: 

I. A classificação em processadas e não processadas 
se efetiva no momento de sua inscrição, ou seja, se 
a despesa ainda não foi liquidada ao final do 
exercício financeiro, há inscrição em restos a pagar 
não processados. 

II. Caso a despesa tenha sido liquidada, ela será 
inscrita em restos a pagar processados. 

III. A inscrição de despesa em Restos a Pagar não 
processados é procedida após a anulação dos 
empenhos que não podem ser inscritos, em virtude 
de restrição em norma do ente. 

IV. O empenho de despesa não liquidada deverá ser 
anulado antes do processo de inscrição de Restos a 
Pagar, excetuando-se o caso de o prazo para o 
cumprimento da obrigação assumida pelo credor 
ainda for vigente. 

V. Após o cancelamento da inscrição da despesa como 
Restos a Pagar, o pagamento que vier a ser 
reclamado não poderá ser atendido por conta de 
dotação destinada a despesas de exercícios 
anteriores. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II, III e IV são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, II, IV e V são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas II, III, IV e V são verdadeiras. 

 
28. As hipóteses que definem o pagamento de Despesas 

de Exercícios Anteriores (DEA) são definidas a 
seguir. Assinale a alternativa INCORRETA: 

a) As despesas que não se tenham processado na 
época própria são aquelas cujo empenho tenha sido 
considerado insubsistente e anulado no 
encerramento do exercício correspondente, mas 
que, dentro do prazo estabelecido, o credor tenha 
cumprido sua obrigação. 

b) Os Restos a Pagar com prescrição interrompida 
correspondem à despesa cuja inscrição como 
Restos a Pagar tenha sido cancelada, mas estando 
o direito do credor ainda vigente. 

c) Os compromissos reconhecidos após o 
encerramento do exercício são obrigações 
decorrentes de lei, em que o direito do credor 
somente foi reconhecido após o encerramento do 
exercício. 

 

d) As despesas com prescrição interrompida e 
cancelada não poderão ser reclamadas e pagas por 
conta da dotação de despesas de exercícios 
anteriores. 

e) A doutrina destaca a hipótese de se tentar o 
pagamento de títulos de despesas de exercícios 
anteriores, ou seja, quando o valor inscrito em 
Restos a Pagar for menor que o valor real a ser pago, 
a diferença deve ser empenhada como despesa de 
exercícios anteriores. 

 
29. A Prefeitura Municipal de Manaus deverá 

descentralizar uma dotação orçamentária para um 
órgão setorial, contemplada diretamente no 
orçamento. Essa descentralização de créditos a ser 
realizada chama-se: 

a) cota. 

b) destaque. 

c) dotação. 

d) provisão. 

e) sub-repasse. 
 
30. Em relação às Receitas Orçamentárias, assinale a 

alternativa CORRETA: 

a) As receitas correntes são as provenientes da 
realização de recursos financeiros oriundos da 
constituição de dívidas e da conversão, em espécie, 
de bens e direitos. 

b) As receitas de capital são receitas tributárias. 

c) Nas restituições das receitas orçamentárias, há 
necessidade de autorização orçamentária. 

d) As receitas são arrecadadas dentro do exercício 
financeiro e aumentam as disponibilidades 
financeiras do Estado. 

e) As receitas correntes provocam efeito no patrimônio 
líquido. 

 
31. O Sistema Integrado de Administração Financeira 

(SIAFI) tem sua segurança baseada em princípios e 
instrumentos. Assinale alternativa INCORRETA: 

a) A Conformidade Global deve ser realizada pelas 
Unidades Gestoras (UGs) setoriais auxiliares e 
materiais, visando validar os valores registrados no 
SIAFI. 

b) O Sistema de Segurança, Navegação e Habilitação 
do SIAFI exige senha que permita a autorização de 
acesso aos dados do SIAFI, estabelecendo 
diferentes níveis desse acesso às suas informações. 

c) A Conformidade Diária deve ser realizada pelos 
titulares das Unidades Gestoras (UGs), ou por 
operadores por eles indicados. 

d) A Conformidade de Operadores deve ser realizada 
pelos titulares das Unidades Gestoras (UGs), ou por 
operadores por eles indicados. 

e) A Conformidade Documental, a ser realizada pelos 
titulares das Unidades Gestoras (UGs), ou por 
operadores por eles indicados. 
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32. Sobre a Dívida Fundada, é CORRETO afirmar que: 

a) representa os depósitos, inclusive consignações em 
folha. 

b) os serviços da dívida a pagar são parcelas de 
amortização e juros da dívida fundada não pagas no 
momento aprazado. 

c) representa as operações de crédito por antecipação 
de receita. 

d) dos restos a pagar são excluídos os serviços da 
dívida. 

e) representa as consignações incluídas na dívida 
ativa. 

 
33. O suprimento de fundos somente pode ser concedido 

a servidor público ou ocupante de cargo em 
comissão, em efetivo exercício na entidade, e que 
preencha determinadas condições, como as que se 
afirmam a seguir: 

I. Não tenha a seu cargo a guarda do material a 
adquirir, salvo quando houver na repartição outro 
servidor que preencha condições de receber o 
suprimento de fundos. 

II. Não ser responsável por suprimento de fundos que, 
esgotado o prazo, esteja pendente de prestação de 
contas. 

III. Não ter sido declarado em alcance, assim entendido 
aquele que tenha cometido apropriação indevida, 
extravio, desvio ou falta verificada na prestação de 
contas de dinheiro ou valores confiados a sua 
guarda. 

IV. Ter tido prestação de contas da aplicação de 
suprimento de fundos com despesas impugnadas 
pelo Ordenador de Despesas ou que estejam em 
processo de Tomada de Contas Especial. 

V. Não seja o próprio demandante da 
aquisição/contratação de serviço, exceto em viagem 
a serviço. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras. 
 
34. A Modalidade de aplicação da despesa indica se os 

recursos serão aplicados mediante transferência 
financeira. Assinale a alternativa CORRETA 
referente a essa modalidade de aplicação: 

a) Transferências a Estados e ao Distrito Federal – 
Fundo a Fundo. 

b) Transferência de Juros sobre a Dívida por Contrato. 

c) Transferência de Outros Encargos sobre a Dívida por 
Contrato. 

d) Transferência de Juros, Deságios e Descontos da 
Dívida Mobiliária. 

e) Transferência de Outros Encargos sobre a Dívida 
Mobiliária. 

 

35. Sobre a finalidade e/ou definição do elemento da 
Despesa, assinale a alternativa CORRETA: 

a) São despesas que não dependem de autorização 
legislativa para sua efetivação. 

b) Trata-se da mais analítica das classificações e sua 
finalidade básica é propiciar o controle 
econômico/financeiro dos gastos. 

c) São despesas destinadas à manutenção continua 
dos serviços públicos; sendo assim, se repetem 
anualmente. 

d) O elemento de Despesa tem por finalidade identificar 
os objetos de gasto. 

e) São as despesas de caráter esporádico ou 
excepcional, provocadas por circunstâncias 
especiais e inconstantes. 

 
36. Sobre a contabilização da Dívida Ativa, assinale a 

alternativa CORRETA: 

a) Na entidade de origem, é baixado o crédito a receber 
contra uma variação patrimonial diminutiva (VPD) e, 
na entidade competente para a inscrição, é 
reconhecido um crédito de uma variação patrimonial 
aumentativa (VPA) contra uma dívida. 

b) Utilizam-se contas patrimoniais para acompanhar 
todo o processo de inscrição do crédito em dívida 
ativa, desde o inadimplemento até a efetiva 
inscrição. 

c) Há um registro contábil apenas após a efetiva 
inscrição dos valores em dívida ativa, dispensando o 
uso de contas de controle. 

d) Se houver dificuldade de integração entre as 
diversas unidades participantes do processo, o 
procedimento a ser utilizado é registrar após a efetiva 
inscrição do valor. 

e) A inscrição de crédito em dívida ativa configura fato 
contábil permutativo, pois não altera o valor do 
patrimônio líquido do ente público. 

 
37. Assinale a alternativa CORRETA acerca do Plano 

Plurianual (PPA), da Lei de Diretrizes Orçamentárias 
(LDO) e da Lei Orçamentária Anual (LOA): 

a) À LOA, por sua vez, cabe o papel de estabelecer a 
ligação entre esses dois instrumentos, destacando 
do PPA as metas e prioridades que deverão compor 
a LOA, e definindo as regras e normas que orientam 
a elaboração da lei orçamentária que irá vigorar no 
exercício seguinte ao da edição da LDO. 

b) A Lei das Diretrizes Orçamentárias tem como 
premissa a continuidade da execução de políticas 
públicas importantes; assim, o novo governo executa 
o último ano da LDO do governo anterior, garantindo 
a continuidade da ação governamental. 

c) No âmbito da União, as despesas definidas como 
prioridades e metas podem ser organizadas na forma 
de um projeto, conforme pode ser observado em 
algumas leis orçamentárias aprovadas ao longo dos 
últimos anos. 
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d) O PPA estabelece o planejamento de médio prazo, 
por meio dos programas e ações do governo, 
enquanto a LOA fixa o planejamento de curto prazo, 
ou seja, materializa anualmente as ações e 
programas a serem executados. 

e) O Plano Plurianual é um instrumento legal que 
estabelece os critérios para a elaboração e execução 
dos orçamentos públicos; essa lei é elaborada 
anualmente e deve ser compatível com a LOA. 

 
38. Em relação ao Plano de Contas Aplicado ao setor 

público (PCASP), assinale a alternativa CORRETA: 

a) O PCASP é a estrutura primária para gerar os 
demonstrativos contábeis, inclusive os 
demonstrativos do Relatório Resumido de Execução 
Orçamentária e do Relatório de Gestão Fiscal e 
aqueles necessários à geração de informações ao 
público, incluindo os organismos internacionais. 

b) Contribui para a adequada tomada de decisão e para 
a automatização dos custos no setor público. 

c) O PCASP atende às necessidades dos Entes da 
Federação e dos demais usuários da informação 
contábil e está em conformidade com os princípios 
da administração pública e com as leis de finanças e 
orçamento público, mas não com as normas e 
princípios contábeis. 

d) Visa atender à administração direta e indireta das 
duas esferas exclusivamente do governo, inclusive 
quanto às peculiaridades das empresas. 

e) Embora as diretrizes do PCASP permitam o 
detalhamento das contas contábeis, não aceita a 
consolidação destas junto à rede nacional das contas 
públicas. 

 
39. Considere as seguintes afirmativas sobre a Receita 

Orçamentária: 

I. Receita Pública é o montante total em dinheiro 
recolhido pelo Tesouro Nacional, incorporado ao 
patrimônio do Estado, que serve para custear as 
despesas públicas e as necessidades de 
investimentos públicos. 

II. A Receita Pública deve ser entendida em seu sentido 
restrito, cuja abrangência envolve tanto os ingressos 
extraorçamentários quanto as receitas 
orçamentárias e extraorçamentárias, ou seja, a 
receita orçamentária é um tipo de Receita Pública. 

III. As receitas orçamentárias pertencem a quem lhe der 
causa, integram o patrimônio do Poder Público e 
aumentam-lhe o saldo financeiro. 

IV. A Receita Pública é composta de impostos, taxas e 
contribuições de melhoria. 

V. As Receitas Públicas incorporadas ao patrimônio de 
uma entidade são designadas ao pagamento de 
todas as despesas públicas e privadas. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

 

a) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II e V são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas III e V são verdadeiras. 

 
40. Considere as seguintes afirmativas a respeito do 

Sistema Integrado de Administração Financeira 
(SIAFI): 

I. O SIAFI, como sistema computacional, foi 
implantado em 1987, tornando-se, desde então, em 
importante instrumento para o acompanhamento e 
controle da execução orçamentária, financeira e 
contábil do Governo Federal. 

II. A implantação do SIAFI foi viabilizada a partir da 
criação da STN, vinculada ao Ministério da Fazenda 
através do Decreto n. 92.452, de 10 de março de 
1986, com o objetivo de promover a modernização e 
a integração dos sistemas de programação 
financeira, de execução orçamentária e de 
contabilidade dos órgãos e entidades públicas do 
Governo Federal. 

III. O SIAFI foi utilizado inicialmente apenas pelo Poder 
Legislativo, de modo experimental; após isso, foi 
passando gradualmente pelos demais poderes a 
partir da percepção, pelos usuários, das vantagens 
oferecidas pelo sistema. 

IV. Em novembro de 1988, como consequência da 
criação da Conta Única, foi implantado no SIAFI o 
Documento de Arrecadação de Receitas Federais - 
DARF Eletrônico, permitindo, dessa forma, aos 
usuários do sistema, o recolhimento dos tributos 
federais diretamente à Conta do Tesouro, sem 
trânsito pela rede bancária. 

V. Até o exercício de 1987, o Governo Federal 
enfrentava uma série de problemas de natureza 
administrativa que impedia a adequada gestão dos 
recursos públicos e dificultava a preparação do 
orçamento unificado, que passaria a vigorar em 
1988. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas III e V são verdadeiras. 

 
41. As Despesas quanto à regularidade são classificadas 

como segue. Assinale a alternativa CORRETA: 

a) De pessoal e encargos de dívida 

b) Ordinárias e extraordinárias 

c) Efetivas e não efetivas 

d) Orçamentárias e extraorçamentárias 

e) Investimentos e amortização da dívida 
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42. Considere as seguintes afirmativas sobre a evolução 
dos orçamentos públicos: 

I. A ênfase do Orçamento Clássico é no objeto de gasto 
classificado por itens de despesa e unidades 
administrativas responsáveis por sua execução. Sua 
principal deficiência está no fato de que não tem 
como referência um programa de governo ou um 
conjunto de objetivos a atingir. 

II. O Orçamento Participativo é uma técnica que 
possibilita uma participação direta e efetiva da 
população na elaboração da proposta orçamentária 
do governo. 

III. O Orçamento Base Zero é um tipo de orçamento 
adotado por decisão do governo, no qual a sociedade 
civil é consultada quando da definição de metas e 
programas prioritários. 

IV. O Orçamento Programa constitui uma técnica para 
elaboração do orçamento, desenvolvida nos Estados 
Unidos pela Texas Instruments Inc., tendo como 
características, a análise, revisão e avaliação de 
todas as despesas propostas e não apenas das 
solicitações que ultrapassar o nível de gasto já 
existente. 

V. Por meio do Orçamento Programa, tem-se o 
estabelecimento de objetivos e a quantificação de 
metas, com a consequente formalização de 
programas, visando atingir as metas e o alcance dos 
objetivos. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

 
43. Em relação à Lei de Diretrizes orçamentárias (LDO) 

assinale a alternativa CORRETA: 

a) As despesas prioritárias definidas na LDO são limites 
à programação de despesas. 

b) A Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) estima a 
receita e fixa a despesa de cada exercício financeiro 
para a execução dos programas e ações 
governamentais. 

c) O papel da LDO é definir as regras para que a 
elaboração e a execução da LOA garantam o 
equilíbrio entre receitas e despesas, evidenciando as 
providências que deverão ser adotadas quando 
houver aumento da receita ou aumento da despesa 
em desacordo com os montantes previstos. 

d) A Lei de Diretrizes Orçamentárias fixa as metas de 
resultado secundário para os orçamentos fiscal, da 
seguridade e de investimento das estatais. 

e) O Governo Federal elabora um anexo de metas e 
prioridades na LDO; não há, porém, uma exigência 
constitucional para a construção de um anexo 
específico para metas e prioridades. 

 
 

44. Em relação ao orçamento público, assinale a 
alternativa CORRETA: 

a) É uma peça de planejamento por meio da qual o 
governo estima as receitas que irá arrecadar e fixa 
as despesas que serão realizadas durante o 
exercício para viabilizar as suas ações. 

b) O Orçamento anual é o instrumento de planejamento 
de curto prazo do Governo Federal; nele estão 
estabelecidos os objetivos e metas do governo para 
os projetos e programas de média duração. É 
elaborado pelo Poder Legislativo ao governo atual 
para o período de quatro anos. 

c) É um instrumento elaborado pelo Executivo, 
controlado pelo Legislativo e executado através do 
poder Legislativo, acompanhado pelo Executivo. 

d) O orçamento público é utilizado pelos governos para 
organizar os seus recursos financeiros; iniciou-se 
com a intenção de controlar o dinheiro do 
contribuinte, mas com a evolução, o orçamento 
público incorporou conceitos remotos. 

e) Ao executar o orçamento de cada município, são 
definidas as prioridades em termos de utilização dos 
recursos públicos e os fins para alcançar os objetivos 
definidos. 

 
45. Considere as seguintes afirmativas acerca das 

licitações públicas que constituem procedimento 
para assegurar, ao maior número de interessados 
possível, a oportunidade de apresentar propostas e 
de serem escolhidos para firmar determinado 
contrato administrativo: 

I. Não configura violação da igualdade no 
procedimento licitatório estabelecer condições 
mínimas de habilitação dos licitantes que tenham 
como único objetivo garantir a execução do acordo. 

II. A finalidade da licitação tratada em lei é a escolha da 
melhor proposta, ou seja, da que apresentar o menor 
preço. 

III. A modalidade de licitação denominada 
“concorrência” será facultativa nas concessões de 
direito real de uso, independentemente do valor da 
contratação. 

IV. Na concorrência, não é necessário o prévio registro 
de cadastro do interessado na administração. 

V. A contratação para serviços de assistência técnica 
com técnicos especializados deverá obrigatorimente 
ser celebrada mediante concurso. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas III e V são verdadeiras. 
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